

го времени“, когда менѣ всего можно было ожидать согласнаго единодушія въ избраніи Царя. Наконецъ, при рѣшительномъ отказѣ юнаго Михаила Ѳеодоровича съ матерью его принять царствованіе—подвигнуть измѣнить таковое свое рѣшеніе, покоривши свою волю волѣ Божіей, объявленной ему Царицей Небесной въ лицѣ Ея чудотворной иконы—Ѳеодоровско-Городецкой. Перешедши наслѣдственно отъ Рюриковичей въ Царствующій Домъ Романовыхъ, икона эта писанная, по преданію, „Евангелистомъ Лукою, служить для Русскаго народа залогомъ того, что Господь Богъ заступленіемъ Царицы Небесной сохраняетъ и сохранитъ отъ Рюриковичей Царствующій Домъ Романовыхъ, отъ рода въ родъ и отъ вѣка во вѣки. Аминь \*).

---

## VII.

### Что нужно для мудрости и краснорѣчія.

*„Они не умерли, но живутъ для насъ и бесѣдуютъ съ нами чрезъ свои животворныя писанія (Св. Іоаннъ Златоустъ).*

Святые отцы, знаменитѣйшіе вселенскіе учителя Церкви не умерли, но живы и являются намъ благовѣстниками и вдохновенными истолкователями Писанія и утѣшителями мудрости и краснорѣчія. Поученія ихъ такъ близки и сродны къ языку богослужебному, что многія мѣста ихъ впослѣдствіи обращены въ богослужебныя стихиры. Такъ, мы видимъ нѣкоторыя стихиры въ праздникъ Пятидесятницы, напримѣръ: „Духъ Святый бѣ убо присно, и есть и будетъ“—взяты изъ словъ св. Григорія Богослова на св. Пятидесятницу, или пасхальныя стихиры: „Воскресенія день, и просвѣтимся торжествомъ“, „Вчера спогребохся Тебѣ“, „Пасха Господня, Пасха“, „Сей нареченный и святой день“—взяты изъ словъ св. Григорія Богослова на св. Пасху.

Блаженный Августинъ, авторъ первой христіанской гомилетики, считалъ первостепенной важною чтеніе и изученіе произведеній лучшихъ церковныхъ ораторовъ—твореній отцовъ и учителей Церкви. Онъ предпочиталъ

---

\*) П. Л. 54—55.

такое практическое изученіе церковнаго краснорѣчія предъ теоретическимъ, т. е. изученіемъ только однихъ правилъ гомилетическихъ. Онъ писалъ: „У насъ есть церковные писатели, которые не только мудро, но и краснорѣчиво раскрыли въ своихъ твореніяхъ слово Божіе. . . Читая творенія ихъ, человѣкъ переимчивый даже безъ особеннаго намѣренія сдѣлаться самому краснорѣчивымъ, если только постоянно углубляется въ предметы, излагаемые тамъ, отъ обращенія съ сими твореніями непримѣтно напитывается слогомъ или образомъ выраженія ихъ“ . . . „Кто хочетъ говорить къ народу не только мудро, но и краснорѣчиво (нѣтъ сомнѣнія, что соединеніе того и другого болѣе принесетъ пользы!), тому я совѣтую читать, слушать и подражать ораторамъ: ибо въ словахъ и рѣчахъ людей краснорѣчивыхъ совершенно выполнены всѣ правила краснорѣчія. . . Легче сдѣлаться краснорѣчивымъ посредствомъ чтенія и слушанія ораторовъ, нежели чрезъ точное изученіе правилъ ораторскаго искусства: намъ извѣстны весьма многіе мужи, кои, вовсе не зная правилъ риторическихъ, были краснорѣчивѣе людей, тщательно изучавшихъ сіи правила; напротивъ, я не знаю ни одного человѣка, который сдѣлался бы краснорѣчивымъ безъ чтенія и слушанія ораторовъ. . .

Ревностный любитель церковной словесности можетъ переселить въ себя и духъ и языкъ сихъ писателей, если тщательно и неутомимо будетъ читать и слушать ихъ, особенно же дѣлать опыты и упражненія въ подражаніи онымъ. И тѣ, которые сказываютъ—выучиваютъ на память и предлагаютъ народу мудро и краснорѣчиво написанныя поученія отцовъ и учителей Церкви, не должны думать, что они крадутъ, такъ какъ крадетъ тотъ, кто похищаетъ чужое, а слово Божіе не есть чужое для повинующихся Богу“ . . .\*)

Нашъ современный знаменитый духовный ораторъ Московскій митрополитъ Филаретъ также писалъ: „Нѣтъ нужды указывать образцы поученій церковныхъ. Нужно замѣтить одно то, чтобы искать оныхъ. . . преимущественно въ писаніяхъ древнихъ отцовъ Церкви, по которымъ образовались знаменитѣйшіе проповѣдники новѣйшихъ временъ, и въ которыхъ лежатъ сокровища духа апостольскаго, потому только мало извѣстныя, что они—въ великомъ числѣ и въ обширныхъ хранилищахъ“ . . .\*\*).

Не только изучая творенія св. отцовъ, выходили знаменитые духовные ораторы, но и свѣтскіе. Нашъ знаменитѣйшій свѣтскій ораторъ Плевако

\*) „Христіанская наука“. Блажен. Августинъ. Кн. IV, стр. 252—343. Кіевъ.

\*\*\*) Собр. мнѣн. и отзыв. т. I. стр. 146—147.

послѣ смерти своей оставилъ записки, въ которыхъ писалъ, что онъ основательно изучалъ творенія величайшаго всемірнаго оратора св. Іоанна Златоуста и они-то его сдѣлали современною знаменитостью. И воистину, при внимательномъ чтеніи и изученіи святоотеческихъ твореній легко научишься ясному пониманію истинъ вѣры и благочестивой жизни, основательно изучишь психологію души человѣка и постигнешь всѣ пути и выходы, коими св. отцы съ великимъ успѣхомъ дѣйствовали на сердца и умы человѣчества, и съ особой непонятной могучей силой брали въ плѣнъ волю своихъ слушателей, подчиняя ихъ въ послушаніе слова Божія.

Но къ глубокому нашему сожалѣнію эту драгоцѣнную сокровищницу, это богатое наслѣдіе, оставленное намъ богомудрыми и богоносными отцами и учителями Церкви, которые держались „вѣрнаго словесе по ученію“ (Тит. 1, 9), „образъ имѣли здравыхъ словесъ“... и „доброе завѣщаніе соблюдали Духомъ Святымъ“ (2 Тим. 1, 13—14), мы добровольно оставляемъ и не пользуемся имъ какъ законные преемники сего богатаго наслѣдія, ибо оно и оставлено для того, чтобы „и иныхъ научити“ (2 Тим. 2, 2). Творенія св. отцовъ есть самый богатѣйшій рудникъ истинной мудрости и краснорѣчія, только требуется съ нашей стороны усиленный трудъ добывать это духовное золото и брилліанты. Какъ въ желѣзномъ рудникѣ, человѣкъ не обрящетъ золота, а только въ золотомъ рудникѣ, такъ и искатель высшей мудрости не найдетъ ея въ произведеніяхъ ума человѣческаго, а только въ святоотеческихъ твореніяхъ. Гдѣ мы найдемъ правила вѣры, наставленіе въ жизни, разъясненія въ недоумѣніяхъ и смущеніяхъ, какъ не въ твореніяхъ св. Отцовъ!? Не найдемъ мы этого въ книгахъ вѣка сего, написанныхъ не Духомъ Святымъ, а духомъ вѣка сего... Отъ чтенія книгъ, написанныхъ людьми нашего времени, пропитанныхъ духомъ тьмы, мы видимъ печальные результаты: слабость въ вѣрѣ, неискусство, отпаденіе и нерѣдко самоубійство. Горе тѣмъ родителямъ и наставникамъ, которые не питаютъ души своихъ дѣтей духовной святоотеческой пищей; они являются виновными въ гибели ихъ. Они забыли наставленіе Апостола: „поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе“ (Евр. 13,17), то есть не только не внимаютъ, но совершенно не читаютъ ихъ Писанія, оставленныя на пользу душъ нашихъ.

Отчего въ наши времена паствоство слабо въ духовномъ краснорѣчій? Оттого, что забросили тотъ великій рудникъ, въ которомъ находится все богословское знаніе въ его непосредственной чистотѣ и цѣлости, это бого-

вдохновенныя Писанія богомудрыхъ отцовъ и учителей церковныхъ. Оттого, что они мало руководствуются этимъ источникомъ истины и мудрости, забывъ, что только въ святоотеческихъ словахъ и бесѣдахъ для пастыря хранится богатый запасъ духовной мудрости и проповѣднической опытности. Оттого, что забыто 19-е правило Трулльскаго собора: „предстоятели церквей должны по вся дни, наипаче же во дни воскресные, поучати народъ словесамъ благочестія, избирая изъ Божественнаго Писанія разумѣнія и разсужденія истины, и не преступая уже положенныхъ предѣловъ и преданія богоносныхъ отецъ: и аще будетъ изслѣдуемо слово Писанія, то не иначе да изъясняютъ оное, развѣ какъ изложили свѣтила и учителя Церкви въ своихъ писаніяхъ, и сими болѣе да удовлетворяются, нежели составленіемъ собственныхъ словъ, дабы, при недостаткѣ умѣнія въ семъ, не уклониться отъ подобающаго. Ибо чрезъ ученіе вышереченныхъ отецъ, люди, получая познаніе о добромъ и достойномъ избранія, и о неполезномъ и достойномъ отвращенія, исправляютъ жизнь свою на лучшее“. Оттого, что не внимаютъ написанному въ ставленической грамотѣ: „вседушно прилежати чтенію Божественныхъ Писаній, и не иначе сія толковати, но якоже церковныя свѣтила, святіи и богоносніи отцы наши, пастыріе и учителя, вселенскимъ согласіемъ истолковали, и тако ввѣренныя ему люди учити“. Нѣтъ, для приобрѣтенія мудрости и краснорѣчія нужны не свѣтскіе писатели вѣка сего и газеты либеральнаго направленія, а Писанія тѣхъ, которые создавали свои произведенія, руководимые Духомъ Божіимъ, начиная съ первыхъ вѣковъ христіанства и до позднѣйшихъ нашихъ временъ. Они только оставили намъ слово дѣйственное, исполненное премудрости и силы, при всей видимой своей простотѣ. Какъ плодъ святой жизни ихъ, они носятъ на себѣ печать помазанія отъ Духа Господня, пребывающаго, по слову Божію, въ Церкви Христовой. Святоотеческія писанія только непосредственно и прямо говорятъ нашему сердцу истину и находятъ живой откликъ въ душѣ читателей и слушателей, и они только могутъ научать насъ истинной мудрости и тому краснорѣчію, которое дѣйствуетъ на сердце, трогаетъ совѣсть людей и пробуждаетъ народъ отъ грѣховнаго сна.

*Игуменъ Серафимъ.*

---